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公益財團法人交流協會委託尼爾森行銷研究顧問股份有限公司調查台灣民眾

對日本觀感之結果如下： 

一、 研究目的 

本研究主要目的如下： 

了解台灣一般民眾對日本的觀感，並作為日本交流協會日後推行日本文化相關領域

活動的參考。 

 評估台灣民眾對日本的意識和印象 

- 整體評價與喜歡程度 

- 感興趣的領域 

 了解台灣民眾對日本旅遊和日本相關資訊來源的途徑 

- 想去日本旅遊的原因 

- 相關資訊的主要來源 

- 日本交流協會的知名度 

 探討台灣民眾對日本和台灣之間整體關係的看法 

- 在經貿和文化交流等各方面，今後應致力於哪些領域 

- 針對日台關係未來的發展、合作方向與隱憂 

- 針對日台關係的未來有何期望 

二、 研究設計 

 調查方式：網路訪問(Online) +電腦輔助電話訪問(CATI) 

- 網路訪問: 針對未滿 40 歲的受訪者 

- 電腦輔助電話訪問: 針對 40 歲以上的受訪者 

 研究地區：全省 (包含北部、中部、南部及東部) 

 研究對象：20-80 歲的男性/女性 

 樣本數：共計完成 1,009 份 

- 統計上來說，樣本數 1,000 時，抽樣誤差可以控制在±3.10%以內，符合媒體報導

之具有公信力研究的要求。 

- 網路訪問：共計完成 440 份 

- 電腦輔助電話訪問：共計完成 569 份 

 平均訪問時間：12.9 分鐘 

 抽樣方式：性別、地區和年齡依人口比例分佈 

- 未滿 40 歲的受訪者由尼爾森透過尼爾森網路資料庫進行抽樣 

- 40 歲以上的受訪者則透過電話訪問隨機抽樣 
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 訪問時間：2016/1/15~2016/2/2  

- 本調查為 2015 年度所實施之調查，故標題為「2015 年度台灣民眾對日本觀感之

研究」 

三、 樣本加權設定：  

 本研究共完成了 1,009 份樣本，再依據台灣人口分佈，進行實際樣本數的加權，得出

本次調查所代表的母體人數。加權後樣本數如下： 

 

Total 
性別 

男 女 

實際 1,009 486 523 

加權(‘000) 17,360 8,562 8,798 

 

Total 
年齡 

20-29 30-39 40-49 50-64 65-80 

實際 1,009 213 227 224 243 102 

加權(‘000) 17,360 3,049 3,779 3,472 4,889 2,171 

 

Total 
地區 

北部 中部 南部 東部 

實際 1,009 441 246 278 44 

加權(‘000) 17,360 7,797 4,426 4,353 784 

 

Total 
教育程度 

國中或以下  高中/職  大學  研究所或以上  

實際 1,009 94 269 538 108 

加權(‘000) 17,360 1,870 4,732 8,925 1,833 

 

北部 男性 女性 

年齡 實際 加權 (‘000) 實際 加權(‘000) 

Total 201 3,772 240 4,025 

20-29 30 689 56 648 

30-39 50 847 55 891 

40-49 48 768 43 824 

50-64 48 1,048 57 1,158 

65-80 25 419 29 503 
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中部 男性 女性 

年齡 實際 加權 (‘000) 實際 加權(‘000) 

Total 123 2,227 123 2,199 

20-29 21 428 29 396 

30-39 33 488 25 480 

40-49 35 435 25 428 

50-64 24 610 35 599 

65-80 10 267 9 297 

 

南部 男性 女性 

年齡 實際 加權 (‘000) 實際 加權(‘000) 

Total 139 2,163 139 2,189 

20-29 32 388 32 360 

30-39 32 461 26 459 

40-49 37 430 29 433 

50-64 25 619 39 629 

65-80 13 266 13 308 

 

東部 男性 女性 

年齡 實際 加權 (‘000) 實際 加權(‘000) 

Total 23 399 21 384 

20-29 6 74 7 67 

30-39 4 79 2 74 

40-49 5 80 2 74 

50-64 7 115 8 111 

65-80 1 51 2 59 
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研究結果 
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受訪者基本資料 

 
 

 

 

 

 

 

閱讀說明: 

1. 結果表現方式：以下數字全部以百分比表示 

2. 圖表中「-」表示該選項無人回答，「*」表示該選項回答人數比例四捨五入至整數

位為 0。 

3. 圖表中 2012 及 2015 分別表示 2012 年度調查以及 2015 年度調查 

 

 

  

2015 2012 2015 2012

性別 % % 教育程度 % %

男性 49 50 國中或以下 11 13

女性 51 50 高中/高職 27 24

年齡 大學/專科/技術學院 51 51

20-29歲 18 19 研究所或以上 11 11

30-39歲 22 22 工作狀況

40-49歲 20 21 全職工作 56 55

50-64歲 28 26 兼職工作 5 7

65-80歲 13 11 家庭主婦 14 15

地區 學生 5 6

北部 45 43 待業中/無工作 3 6

中部 25 25 退休 17 12

南部 25 28 家庭月收入

東部 5 4 新台幣24,999元 或以下 7 10

婚姻狀況 新台幣25,000元 至 49,999元 19 20

未婚 31 34 新台幣50,000元 至 99,999元 33 33

已婚 67 63 新台幣100,000元 至 139,999元 18 15

離婚/分居 1 2 新台幣140,000元 或以上 13 13

鰥寡 1 1 沒有收入 1 3

拒答 4 3

不知道 4 3

Q1/Q3/Q2/Q35/Q36/Q37/Q38
實際樣本數:所有受訪者  (2015:1,009/ 2012:1,002)
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Q1. 除了台灣之外，請問您最喜歡的國家或地區是哪裡？ 

*註：此題為開放題，請受訪者自由回答一個答案。 
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6 5 3 3 2 2 2 2 2 

69 

6 10 4 

43 

7 7 4 5 7 2 2 2 3 

64 

11 16 8 

2015 2012

日

本

中

國

大

陸

美

國

瑞

士

澳

洲

新

加

坡

法

國

韓

國

德

國

加

拿

大

亞

洲

相

關

美

洲

相

關

歐

洲

相

關

大

洋

洲

相

關

2015 59 7 5 2 3 2 1 1 1 1 72 6 7 4

2012 43 10 8 3 4 7 3 2 2 3 69 11 13 7

2015 54 4 5 4 3 3 2 3 2 2 67 7 13 5

2012 43 3 6 4 6 8 2 2 1 3 60 10 19 9

2015 62 5 3 1 3 1 1 3 2 2 74 4 7 4

2012 54 3 7 2 5 2 3 4 2 2 70 9 12 8

2015 65 3 3 2 2 2 2 3 1 * 76 4 8 4

2012 50 3 4 2 4 3 4 2 2 2 67 6 18 6

2015 52 5 4 4 3 4 1 1 1 2 67 6 9 6

2012 37 7 7 5 6 11 3 1 1 6 59 14 17 10

2015 53 6 6 6 2 1 2 1 1 1 65 8 12 3

2012 36 11 9 4 5 10 1 2 1 3 64 12 14 10

2015 50 10 7 2 4 4 3 - 3 4 65 11 11 5

2012 39 9 9 7 3 9 2 1 2 4 60 13 21 5

40-49

50-64

%

65-80

性

別

年

齡

男性

女性

20-29

30-39
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Q1. 除了台灣之外，請問您最喜歡的國家或地區是哪裡？ 

*註：此題為開放題，請受訪者自由回答一個答案。 
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日
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中

國
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國

瑞

士

澳

洲

新

加

坡

法

國

韓

國

德

國

加

拿

大

亞

洲

相

關

美

洲

相

關

歐

洲

相

關

大

洋

洲

相

關

2015 53 9 5 3 3 3 2 1 2 2 68 6 10 5

2012 44 6 9 3 4 7 2 3 2 3 65 12 15 7

2015 60 2 4 3 3 3 2 1 1 2 69 6 10 5

2012 39 7 7 5 4 7 3 1 3 4 59 11 19 9

2015 58 5 6 3 2 1 2 3 1 1 70 7 12 3

2012 45 7 5 4 8 6 3 3 * 3 65 9 14 9

2015 66 1 2 - 2 4 - 5 - 4 77 6 2 2

2012 49 7 5 5 2 14 2 2 - 2 78 7 13 2

2015 47 10 6 - 3 4 2 3 - - 69 7 3 3

2012 46 8 9 3 3 12 1 3 1 - 72 9 12 7

2015 58 7 4 3 3 5 1 1 1 2 73 6 7 5

2012 39 10 5 3 5 12 1 2 - 6 69 11 11 7

2015 60 5 4 4 2 1 2 2 1 1 70 6 11 4

2012 46 5 7 4 6 5 3 2 2 2 63 9 17 9

2015 47 3 8 2 2 1 6 - 6 3 53 11 18 3

2012 36 5 11 4 4 3 4 2 5 4 53 16 25 6

高中/

高職

大學 /

專科 /

技術學院

研究所

或以上

%

北部

中部

南部

東部

國中

或以下

地

區

教

育

程

度
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Q2. 請問您認為哪個國家或地區是台灣今後最應該親近的？ 

*註：此題為開放題，請受訪者自由回答一個答案。 

 

  

39 
22 14 

3 2 1 1 1 1 1 

29 36 
15 

5 3 1 * 2 * * 

2015 2012

日

本

中

國

大

陸

美

國

新

加

坡

韓

國

德

國

英

國

澳

洲

紐

西

蘭

越

南

2015 42 25 13 2 1 1 1 1 1 1

2012 30 41 13 2 2 1 1 1 - *

2015 37 20 16 4 2 1 1 * 1 *

2012 28 31 17 8 4 1 * 2 * -

2015 52 21 15 1 2 * * 1 - -

2012 37 28 12 3 5 1 1 2 * -

2015 48 22 17 3 1 1 - * * *

2012 32 40 10 1 3 2 - 1 - *

2015 34 23 10 5 2 2 1 * - 1

2012 20 38 18 10 5 2 * 1 - -

2015 32 22 15 3 2 2 2 * 1 1

2012 26 35 19 8 1 1 1 3 * -

2015 30 25 16 3 2 - 1 2 2 1

2012 30 40 19 2 1 1 - 1 - -

%

性

別

男性

女性

年

齡

20-29

30-39

40-49

50-64

65-80



 

                                       2015 年度台灣民眾對日本觀感之研究 Page 11 of 75 

 

Q2. 請問您認為哪個國家或地區是台灣今後最應該親近的？ 

*註：此題為開放題，請受訪者自由回答一個答案。 

 

  

39 
22 14 

3 2 1 1 1 1 1 

29 36 
15 

5 3 1 * 2 * * 

2015 2012

日

本

中

國

大

陸

美

國

新

加

坡

韓

國

德

國

英

國

澳

洲

紐

西

蘭

越

南

2015 39 25 12 3 2 2 1 1 1 1

2012 26 38 17 5 2 2 * 1 - -

2015 41 17 16 3 2 1 1 1 * *

2012 28 39 14 5 3 2 - 1 * -

2015 40 21 18 3 1 1 1 1 1 1

2012 33 30 14 5 4 * 1 2 * *

2015 31 31 16 3 - - - - - -

2012 29 34 18 4 6 - - 2 - -

2015 31 18 9 7 3 - 1 3 2 1

2012 30 35 24 5 - 1 1 1 - -

2015 38 20 14 3 2 1 1 * * *

2012 30 36 14 6 4 - 1 2 * -

2015 42 23 16 3 1 1 1 * * 1

2012 29 35 13 5 4 2 * 2 * *

2015 39 27 15 - - 3 2 2 1 1

2012 25 40 18 2 1 4 2 - - -

高中/

高職

大學/

專科/

技術學院

地

區

教

育

程

度

研究所

或以上

北部

中部

南部

東部

國中

或以下

%
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Q3. 請問您認為哪個國家或地區是對台灣最有影響力的？ 

*註ㄧ：此題為開放題，請受訪者自由回答一個答案。 

*註二：此題為 2015 新增題目。 

 

 

  

50 
31 

11 2 1 * * * * 
2015

中

國

大

陸

美

國

日

本

韓

國

新

加

坡

英

國

法

國

泰

國

澳

洲

男性 2015 50 35 10 1 1 - - * *

女性 2015 50 28 12 2 1 1 1 - -

20-29 2015 54 32 9 1 - - - 1 -

30-39 2015 57 21 15 3 1 1 * - -

40-49 2015 48 33 10 2 1 - * - -

50-64 2015 44 39 8 2 1 * - - -

65-80 2015 47 29 15 - 2 1 1 - 1

北部 2015 51 32 11 2 * * * - *

中部 2015 53 28 11 1 1 * - * -

南部 2015 46 33 11 3 1 1 1 - -

東部 2015 47 35 9 - 4 - - - -

國中

或以下
2015 41 30 11 1 4 1 1 - -

高中/

高職
2015 46 33 12 2 1 * - - *

大學/

專科/

技術學院

2015 55 29 11 2 * * * * -

研究所

或以上
2015 45 38 10 2 1 - 1 - -

年

齡

地

區

教

育

程

度

%

性

別
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Q4:請問以"親近"的程度來說，日本是一個讓您覺得"親近"的國家嗎？ [單選] 

 

 

  

整體 

男性 

女性 

20-29 

30-39 

40-49 

50-64 

65-80 

還算是親近 非常親近 說不上親近或是不親近 不算是親近 非常不親近 

% 

性 

別 

年 
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Q4:請問以"親近"的程度來說，日本是一個讓您覺得"親近"的國家嗎？[單選] 

 

 

 

  

還算是親近 非常親近 說不上親近或是不親近 不算是親近 非常不親近 
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57 
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14 
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13 
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Q5:請問您對日本的哪些領域有興趣？ [複選] 

*註ㄧ：「觀光」為 2015 年度問卷新增選項。 

*註二：「日本人的精神、哲學 」為 2015 年度問卷新增選項。 

 

  

77 59 57 55 54 48 48 42 42 33 19 9 1 1 

63 52 55 45 53 40 39 35 22 10 * 4 

2015

2012

觀

光

自

然
、

風

土

日

本

人

的

精

神
、

哲

學

科

學

技

術

傳

統

文

化

現

代

文

化
、

流

行

文

化

國

民

的

日

常

生

活

安

全

保

障

教

育

經

濟

運

動

政

治

其

他

以

上

皆

無

2015 73 53 58 61 51 46 43 38 41 40 22 11 1 1

2012 NA 59 NA 57 50 42 48 39 37 37 26 10 - 4

2015 81 65 55 48 57 50 52 46 42 27 17 6 1 1

2012 NA 67 NA 48 61 47 58 41 42 32 18 10 1 3

2015 70 47 57 42 47 61 44 26 35 32 8 10 2 1

2012 NA 47 NA 32 52 62 48 23 22 24 15 4 1 4

2015 75 44 50 38 44 53 41 21 23 19 9 6 1 -

2012 NA 60 NA 37 55 49 48 21 24 23 7 4 * 1

2015 89 71 54 70 68 54 50 56 47 40 26 10 1 1

2012 NA 70 NA 69 57 44 52 50 47 45 24 10 - 3

2015 79 68 63 64 56 41 52 56 52 39 26 9 * 2

2012 NA 72 NA 66 57 34 58 54 53 39 30 17 - 6

2015 68 62 57 56 54 24 51 46 50 35 28 8 1 1

2012 NA 66 NA 54 55 34 60 54 53 46 40 14 1 5

%

性

別

男性

女性

65-80

年

齡

20-29

30-39

40-49

50-64
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63 52 55 45 53 40 39 35 22 10 * 4 
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Q5:請問您對日本的哪些領域有興趣？ [複選] 

*註ㄧ：「觀光」為 2015 年度問卷新增選項。 

*註二：「日本人的精神、哲學 」為 2015 年度問卷新增選項。 
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無

2015 78 58 53 55 51 47 46 43 38 32 18 10 * 1

2012 NA 63 NA 53 55 46 54 38 39 34 19 9 1 4

2015 77 59 59 54 59 48 46 40 47 34 17 8 1 1

2012 NA 62 NA 54 53 43 51 37 40 35 21 8 - 4

2015 75 60 59 54 52 46 50 42 41 35 22 9 2 1

2012 NA 65 NA 49 57 46 53 44 37 36 26 12 * 3

2015 75 66 63 62 68 59 55 41 55 33 23 6 5 2

2012 NA 60 NA 60 66 37 49 48 49 33 21 11 - 9

2015 69 50 57 60 42 32 41 49 47 37 31 10 - 1

2012 NA 68 NA 62 51 41 57 56 57 48 38 20 - 4

2015 77 59 60 59 62 49 51 50 49 38 25 8 * 1

2012 NA 66 NA 59 56 36 51 48 43 38 27 9 1 8

2015 78 59 54 50 52 50 46 39 38 29 14 8 1 1

2012 NA 62 NA 48 57 51 54 34 35 31 17 8 * 3

2015 80 66 60 62 57 49 54 32 36 37 18 12 2 2

2012 NA 59 NA 49 53 40 46 30 28 31 12 6 - 1
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研究所

或以上

教
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Q5:請問您對日本的哪些領域有興趣？ [複選] 

*註ㄧ：「觀光」為 2015 年度問卷新增選項。 

*註二：「日本人的精神、哲學 」為 2015 年度問卷新增選項。 
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Q6:請問您對日本抱持何種印象？ [複選] 
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Q6:請問您對日本抱持何種印象？ [複選] 
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Q7: 如果要到國外旅行，請問您最想去下列哪一個國家或地區？ [單選] 
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Q7: 如果要到國外旅行，請問您最想去下列哪一個國家或地區？ [單選] 
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Q8: 請問您想去日本旅行嗎？[單選] 
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Q9: 請問日本的哪些部分吸引您讓您想要去旅行？[複選] 

*註ㄧ：只限 Q8 回答“我想去旅行”者。 

*註二；「溫泉」、「祭典等地方文化」在 2012 年問卷中選項描述為『溫泉、祭典等地方文化』。 

*註三：「日本酒、燒酒等」為 2015 年度問卷新增選項。 
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2012 81 73 68 58 68 51 48 44 49 45 41 39 NA 10

2015 61 62 60 54 71 47 56 52 38 36 33 50 48 31 26 6

2012 60 49 68 35 56 45 29 39 37 49 54 27 NA 9
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2015 89 82 79 70 68 83 74 63 66 62 62 50 39 46 36 22

2012 91 84 68 67 79 44 62 55 58 52 40 51 NA 12
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Q9: 請問日本的哪些部分吸引您讓您想要去旅行？[複選] 

*註ㄧ：只限 Q8 回答“我想去旅行”者。 

*註二；「溫泉」、「祭典等地方文化」在 2012 年問卷中選項描述為『溫泉、祭典等地方文化』。 

*註三：「日本酒、燒酒等」為 2015 年度問卷新增選項。 

 

  

77 71 69 55 67 65 62 56 50 50 50 45 37 35 28 16 

79 69 68 57 64 
45 46 48 49 43 40 37 

13 

2015

2012

2012 年:76 

自

然

環

境

整

潔

度

溫

泉

祭

典

等

地

方

文

化

日

本

料

理

安

全

性

神

社
、

寺

廟

等

歷

史

建

築

物

的

街

景

購

物

日

本

人

的

國

民

性

高

科

技

產

品
、

技

術

都

市

環

境

主

題

樂

園

卡

通
、

漫

畫
、

日

本

流

行

音

樂
、

時

尚

等

大

眾

文

化

歌

舞

伎
、

能

樂

等

傳

統

文

化

日

本

酒

‧

燒

酒

等

運

動

2015 77 69 67 51 65 67 60 54 46 51 47 45 35 34 28 14

2012 79 70 68 59 64 48 49 48 50 38 36 34 NA 11

2015 79 73 73 62 69 61 66 57 55 47 55 44 38 37 28 17

2012 74 62 71 49 59 40 41 47 46 44 39 39 NA 14
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Q10: 請問您對日本的相關資訊主要來自何處？[單選] 
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2012 39 1 14 9 12 15 1 2 1 1 5 - -
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Q10: 請問您對日本的相關資訊主要來自何處？[單選] 
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Q11:請問您知道日台交流的日方窗口機構－(公益財團法人)交流協會(日本交

流協會)嗎？ [單選] 
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Q11:請問您知道日台交流的日方窗口機構－(公益財團法人)交流協會(日本交

流協會)嗎？ [單選] 

 

 
 

 

  
% 

地 

區 

教 

育 

程 

度 

清楚  非常清楚 聽過，但是不太了解  不清楚  

聽過 沒聽過 
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42 

31 

42 

34 

43 

27 

57 

37 

55 

41 

40 

27 

33 

24 

26 

22 

10 

2 

14 

3 

7 

2 

14 

4 

12 

2 

7 

1 

8 

2 

13 

3 

45 

59 

43 

55 

48 

63 

29 

55 

33 

52 

52 

61 

56 

63 

56 

68 

2 

6 

1 

5 

2 

6 

1 

3 

* 

4 

2 

6 

2 

9 

5 

3 

* 

2 

2 

* 

* 

1 

* 

4 

* 

2 

4 

Q12:請問您覺得目前的日本與台灣之間的關係如何？[單選]   

整體 

男性 

女性 

20-29 

30-39 

40-49 

50-64 

65-80 

好 非常好 不好也不差 差 非常差 

% 

性 

別 

年 

齡 



 

                                       2015 年度台灣民眾對日本觀感之研究 Page 32 of 75 

 

42 

31 

44 

32 

43 

26 

41 

31 

38 

44 

29 

23 

34 

25 

47 

32 

55 

46 

49 

43 

30 

21 

22 

7 

10 

2 

11 

2 

9 

3 

11 

2 

10 

2 

8 

2 

8 

3 

13 

2 

10 

3 

13 

3 

6 

2 

6 

4 

45 

59 

44 

58 

46 

62 

46 

61 

49 

43 

60 

66 

54 

62 

39 

60 

34 

43 

37 

51 

61 

69 

58 

60 

2 

6 

1 

5 

2 

7 

3 

6 

4 

5 

3 

6 

3 

6 

1 

4 

1 

8 

1 

3 

2 

6 

14 

19 

* 

2 

* 

2 

2 

1 

5 

3 

* 

4 

1 

1 

* 

* 

2 

10 

Q12:請問您覺得目前的日本與台灣之間的關係如何？[單選] 

  好 非常好 不好也不差 差 非常差 

% 

地 

區 

教 

育 

程 

度 

3
 1

 1

東
日
本
大
地
震
後

日
台
關
係
變
化 
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45 

36 

45 

39 

45 

32 

57 

44 

50 

40 

42 

29 

41 

31 

35 

36 

8 

4 

10 

4 

5 

4 

16 

7 

9 

5 

4 

2 

4 

1 

7 

5 

39 

45 

36 

39 

42 

51 

26 

44 

40 

50 

46 

47 

42 

44 

36 

38 

7 

12 

8 

13 

7 

11 

1 

3 

1 

4 

8 

18 

11 

20 

19 

14 

1 

3 

1 

4 

1 

2 

* 

1 

1 

4 

1 

4 

3 

7 

Q13:請問您覺得日本是個值得信賴的國家嗎？[單選] 

 

 

 

  

整體 

男性 

女性 

20-29 

30-39 

40-49 

50-64 

65-80 

值得信賴 非常值得信賴 說不上值得信賴或不值得信賴 不值得信賴 非常不值得信賴 

% 

性 

別 

年 

齡 
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45 

36 

47 

36 

41 

35 

46 

35 

48 

40 

36 

30 

43 

33 

48 

38 

48 

38 

8 

4 

6 

4 

11 

3 

7 

4 

3 

2 

5 

6 

7 

3 

8 

3 

11 

5 

39 

45 

37 

42 

42 

47 

41 

49 

34 

44 

38 

47 

42 

47 

38 

46 

34 

35 

7 

12 

9 

14 

6 

11 

6 

9 

9 

13 

19 

14 

8 

12 

6 

10 

4 

21 

1 

3 

1 

4 

1 

4 

* 

2 

5 

2 

3 

6 

* 

3 

3 

1 

Q13:請問您覺得日本是個值得信賴的國家嗎？[單選] 

 

 

  

% 

值得信賴 非常值得信賴 說不上值得信賴或不值得信賴 不值得信賴 非常不值得信賴 

地 

區 

教 

育 

程 

度 
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45 

36 

59 

51 

41 

29 

50 

36 

57 

45 

20 

26 

37 

27 

54 

50 

36 

28 

8 

4 

13 

7 

10 

3 

16 

4 

10 

7 

1 

11 

8 

12 

8 

3 

2 

39 

45 

29 

39 

44 

46 

32 

45 

30 

42 

58 

48 

46 

44 

31 

40 

47 

49 

7 

12 

3 

4 

17 

1 

13 

2 

6 

17 

18 

6 

10 

3 

2 

12 

18 

1 

3 

6 

1 

3 

* 

4 

8 

10 

* 

1 

1 

4 

Q13:請問您覺得日本是個值得信賴的國家嗎？[單選] 

 

 

  

% 

認
為
台
灣
應
該 

親
近
的
國
家 

最
想
去
旅
行
的
國
家 

對
日
本
的
印
象 

值得信賴 非常值得信賴 說不上值得信賴或不值得信賴 不值得信賴 非常不值得信賴 
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Q14:請問您為什麼會說日本是(非常)值得信賴的國家? [複選] 

*註ㄧ：只限 Q13 回答“非常值得信賴”或“值得信賴”者。 

*註二：「慎重的國民性」為 2015 年度問卷新增選項。 

*註三：「產品品質好」、「懂得感恩」為受訪者自行回答，不在本題既有選項當中。

  

64 56 55 55 49 

1 1 3 

59 62 51 57 

1 

2015

2012

慎

重

的

國

民

性

文

化

面

的

共

通

性

長

久

交

流

的

歷

史

地

理

位

置

接

近

經

濟

面

的

連

結

產

品

品

質

好

懂

得

感

恩

其

他

2015 63 53 57 56 51 * 1 2

2012 NA 57 62 53 62 NA NA 1

2015 64 60 53 54 47 1 * 4

2012 NA 61 62 47 52 NA NA -

2015 61 45 44 43 39 - 1 3

2012 NA 55 55 46 49 NA NA 1

2015 60 49 41 45 37 - 1 1

2012 NA 48 59 38 48 NA NA -

2015 77 68 72 64 65 2 - 4

2012 NA 59 68 51 72 NA NA -

2015 61 67 69 67 58 1 1 5

2012 NA 65 65 63 62 NA NA 2

2015 65 57 54 60 51 2 - 2

2012 NA 75 68 65 66 NA NA -

%

性

別

男性

女性

年

齡

20-29

30-39

40-49

50-64

65-80
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Q14:請問您為什麼會說日本是(非常)值得信賴的國家? [複選] 

*註ㄧ：只限 Q13 回答“非常值得信賴”或“值得信賴”者。 

*註二：「慎重的國民性」為 2015 年度問卷新增選項。 

*註三：「產品品質好」、「懂得感恩」為受訪者自行回答，不在本題既有選項當中。

64 56 55 55 49 

1 1 3 

59 62 51 57 

1 

2015

2012

慎

重

的

國

民

性

文

化

面

的

共

通

性

長

久

交

流

的

歷

史

地

理

位

置

接

近

經

濟

面

的

連

結

產

品

品

質

好

懂

得

感

恩

其

他

2015 59 54 53 54 43 1 1 3

2012 NA 59 61 51 59 NA NA -

2015 69 60 54 53 55 - 1 3

2012 NA 56 60 51 54 NA NA -

2015 67 56 61 55 49 2 1 2

2012 NA 57 65 47 58 NA NA 2

2015 70 67 51 69 68 - - -

2012 NA 72 63 63 60 NA NA -

2015 52 43 56 48 49 2 - 7

2012 NA 59 57 65 63 NA NA -

2015 60 64 59 63 58 1 - 2

2012 NA 64 70 64 64 NA NA 2

2015 65 53 53 55 45 1 1 3

2012 NA 55 61 45 56 NA NA *

2015 74 67 59 42 43 1 - 1

2012 NA 61 57 39 49 NA NA -

中部

南部

東部

教

育

程

度

國中

或以下

高中/

高職

大學/

專科/

技術學院

研究所

或以上

地

區

%

北部
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Q15:請問您為什麼會說日本是(非常)不值得信賴[複選] 

*註：只限 Q13 回答“非常不值得信賴”或“不值得信賴”者。 

 

 

  

81 

38 25 14 11 7 10 

84 

49 
26 19 21 19 

3 

2015

2012

過

去

的

歷

史

淵

源

經

濟

面
、

技

術

面

的

競

爭

關

係

文

化

面

的

警

戒

心

來

自

父

母

的

教

誨

來

自

學

校

的

教

誨

實

際

上

有

遭

到

背

叛

的

經

歷

其

他

2015 84 43 24 14 9 9 8

2012 80 46 22 17 17 20 3

2015 78 33 26 15 14 5 13

2012 89 54 31 21 25 19 3

2015 79 38 21 18 18 - -

2012 79 9 30 10 - - 10

2015 66 - - - - 34 -

2012 91 46 10 - - 27 9

2015 83 53 27 12 17 16 6

2012 91 54 27 19 21 23 2

2015 79 35 22 15 9 7 10

2012 83 48 27 16 23 19 1

2015 85 37 31 15 11 - 15

2012 71 60 28 37 32 16 4

%

性

別

男性

女性

年

齡

20-29

30-39

40-49

50-64

65-80
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Q15:請問您為什麼會說日本是(非常)不值得信賴[複選] 

*註：只限 Q13 回答“非常不值得信賴”或“不值得信賴”者。 

 

 

 

  

81 

38 25 14 11 7 10 

84 

49 
26 19 21 19 

3 

2015

2012

過

去

的

歷

史

淵

源

經

濟

面
、

技

術

面

的

競

爭

關

係

文

化

面

的

警

戒

心

來

自

父

母

的

教

誨

來

自

學

校

的

教

誨

實

際

上

有

遭

到

背

叛

的

經

歷

其

他

2015 77 43 28 19 16 12 11

2012 82 47 26 14 13 20 3

2015 72 41 21 8 6 - 20

2012 91 53 20 25 30 16 -

2015 96 20 16 9 - 4 -

2012 78 48 29 27 27 20 9

2015 100 38 39 9 21 - -

2012 100 54 60 - 20 28 -

2015 66 30 12 15 17 13 13

2012 89 48 16 36 23 21 -

2015 90 52 45 10 9 - 9

2012 86 60 28 22 19 20 2

2015 82 30 25 15 7 6 10

2012 84 47 25 17 22 21 2

2015 100 63 13 21 21 13 -

2012 77 39 36 3 16 13 11

北部

中部

南部

東部

教

育

程

度

國中

或以下

高中/

高職

大學/

專科/

技術學院

研究所

或以上

地

區

%
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52 

46 

51 

48 

53 

44 

71 

54 

58 

52 

50 

47 

44 

39 

40 

40 

11 

4 

15 

5 

8 

2 

14 

6 

11 

2 

9 

2 

11 

4 

11 

5 

30 

33 

27 

30 

32 

36 

15 

29 

30 

31 

36 

36 

34 

40 

29 

25 

1 

10 

2 

11 

* 

9 

9 

1 

14 

1 

10 

1 

8 

3 

9 

* 

1 

1 

* 

1 

* 

1 

1 

1 

2 

5 

6 

4 

4 

6 

7 

3 

1 

3 

4 

9 

9 

17 

19 

Q16: 請問您覺得日本與台灣的關係將來會如何發展？[單選] 

 

 

 

 
  

整體 

男性 

女性 

20-29 

30-39 

40-49 

50-64 

65-80 

% 

性 

別 

年 

齡 

某種程度發展 大為發展 不變  某種程度惡化 大為惡化  不知道 



 

                                       2015 年度台灣民眾對日本觀感之研究 Page 41 of 75 

 

52 

46 

55 

47 

53 

45 

49 

48 

48 

38 

35 

37 

45 

39 

58 

50 

63 

55 

11 

4 

12 

4 

9 

5 

12 

2 

14 

5 

6 

6 

12 

3 

12 

3 

13 

3 

30 

33 

28 

35 

29 

29 

34 

33 

30 

37 

35 

26 

35 

38 

28 

33 

21 

32 

1 

10 

1 

9 

3 

11 

1 

10 

15 

1 

7 

1 

10 

1 

11 

3 

8 

* 

1 

* 

1 

1 

1 

1 

* 

3 

1 

5 

6 

5 

5 

7 

8 

4 

6 

8 

5 

22 

22 

7 

7 

2 

2 

3 

Q16: 請問您覺得日本與台灣的關係將來會如何發展？[單選] 

 

 

 

 

  

% 

某種程度發展 大為發展 不變  某種程度惡化 大為惡化  不知道 

地 

區 

教 

育 

程 

度 
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52 

46 

68 

54 

60 

47 

57 

37 

55 

52 

45 

34 

57 

39 

63 

55 

52 

48 

49 

41 

11 

4 

16 
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9 

2 

10 

4 

15 

5 

3 

2 

7 

8 

19 

10 

14 

3 

7 

2 

30 

33 

16 

27 

31 

33 

32 

39 

25 

31 

40 

35 

27 

31 

18 

25 

28 

35 

36 

34 

1 

10 

* 

7 

12 

1 

9 

1 

7 

1 

18 

11 

7 

1 

9 

1 

12 

* 

1 

1 

1 

1 

* 

1 

1 

* 

* 

1 

5 

6 

5 

5 

10 

5 

5 

10 

9 

9 

11 

3 

5 

4 

7 

9 

Q16: 請問您覺得日本與台灣的關係將來會如何發展？[單選] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

% 

某種程度發展 大為發展 不變  某種程度惡化 大為惡化  不知道 

認
為
台
灣
應
該 

親
近
的
國
家 

最
想
去
旅
行
的
國
家 

是
否
聽
過 

 
  

日
本
交
流
協
會 
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Q17: 為了發展日台關係，請問您覺得今後日本與台灣應該積極推展下列哪些

領域？[複選]  

  經

濟
、

貿

易

領

域

的

交

流

文

化

領

域

的

交

流

學

術

領

域

的

交

流

政

治
、

安

全

保

障

領

域

的

交

流

青

少

年

交

流

對

過

去

歷

史

的

反

省

及

謝

罪

其

他

不

知

道

/

沒

有

必

要

2015 86 67 66 58 49 44 1 1

2012 83 65 60 47 47 44 1 1

2015 83 71 67 55 53 45 * 2

2012 83 71 67 47 53 40 * *

2015 82 66 64 46 46 29 - -

2012 72 59 52 29 44 22 * -

2015 79 59 50 38 31 33 2 -

2012 74 54 42 25 27 24 - *

2015 91 79 80 64 69 61 * -

2012 90 78 78 63 63 54 * *

2015 88 73 72 66 60 51 1 3

2012 92 77 75 60 61 55 1 *

2015 79 64 66 69 48 47 - 4

2012 85 71 72 60 57 57 - 1

2015 84 64 65 56 49 41 1 2

2012 85 68 63 46 48 42 * *

2015 87 73 64 53 47 44 - *

2012 80 65 68 48 51 44 - *

2015 84 73 72 59 60 50 1 1

2012 84 69 62 49 52 41 1 *

2015 83 72 74 62 52 53 2 2

2012 80 72 54 37 50 38 - 2

%

性

別

男性

女性

年

齡

20-29

30-39

40-49

50-64

65-80

北部

中部

南部

東部

地

區

84 69 67 56 51 45 

1 1 

83 68 64 
47 50 42 

* * 

2015

2012
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Q17: 為了發展日台關係，請問您覺得今後日本與台灣應該積極推展下列哪些

領域？[複選]  

  

84 69 67 56 51 45 

1 1 

83 68 64 
47 50 42 

* * 
2015

2012

經

濟
、

貿

易

領

域

的

交

流

文

化

領

域

的

交

流

學

術

領

域

的

交

流

政

治
、

安

全

保

障

領

域

的

交

流

青

少

年

交

流

對

過

去

歷

史

的

反

省

及

謝

罪

其

他

不

知

道

/

沒

有

必

要

2015 74 66 61 65 55 42 1 6
2012 81 76 71 58 65 52 1 1
2015 87 74 71 61 56 51 * 1
2012 86 72 68 54 56 52 * 1
2015 84 67 66 53 48 43 * *
2012 82 65 61 42 46 36 * -
2015 89 70 65 52 49 38 2 2
2012 84 62 60 41 40 36 1 -

2015 82 62 54 43 34 27 1 -

2012 81 71 63 47 52 30 * -

2015 81 63 59 41 42 39 1 -

2012 83 62 60 43 47 48 1 1

2015 82 69 61 44 47 38 - -

2012 92 76 70 58 53 45 - -

2015 86 73 70 58 55 39 * 1

2012 85 71 70 48 57 36 * -

2015 84 67 64 53 48 49 1 1

2012 83 69 60 43 47 40 - 1

2015 77 56 58 60 47 59 1 6

2012 77 57 56 55 42 65 2 1

教

育

程

度

國中

或以下

高中/

高職

大學/專科/

技術學院

研究所

或以上

%

台

灣

應

該

親

近

的

國

家

日本

中國大陸

美國

對

日

本

的

信

賴

度

值得信賴

說不上值得

信賴或不值

得信賴

不值得

信賴



 

                                       2015 年度台灣民眾對日本觀感之研究 Page 45 of 75 

 

Q18: 針對日台之間的文化交流方面，請問您覺得今後日本與台灣應該積極致

力於下列哪些領域？[複選]  

*註: 「專業技術(高科技等)」為 2015 年度問卷新增選項。 

 
 

 

  

85 67 55 49 48 42 

* 2 

73 64 57 60 
43 

1 

2015

2012

專

業

技

術

(

高

科

技

等

)

學

術
、

教

育

流

行

文

化

(

日

本

流

行

音

樂
、

卡

通
、

漫

畫
、

時

尚

等

)

現

代

藝

術

(

電

影
、

現

代

戲

劇
、

現

代

美

術
、

舞

蹈

等

)

傳

統

藝

術
、

藝

能

運

動

其

他

不

知

道

/

沒

有

必

要

2015 84 65 55 48 44 46 1 1

2012 NA 69 63 54 56 45 NA 2

2015 85 68 56 50 52 38 * 2

2012 NA 77 65 60 64 41 NA 1

2015 77 63 57 46 33 24 1 -

2012 NA 59 67 49 36 31 NA -

2015 77 44 48 37 38 24 1 -

2012 NA 58 57 45 46 20 NA *

2015 96 76 65 62 64 60 * -

2012 NA 82 65 64 73 50 NA 2

2015 88 76 58 53 56 50 - 2

2012 NA 82 67 63 74 57 NA 1

2015 83 75 45 47 45 52 - 8

2012 NA 85 64 67 69 64 NA 2

%

性

別

男性

女性

年

齡

20-29

30-39

40-49

50-64

65-80
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Q18: 針對日台之間的文化交流方面，請問您覺得今後日本與台灣應該積極致

力於下列哪些領域？[複選]  

*註: 「專業技術(高科技等)」為 2015 年度問卷新增選項。 

 
  

85 67 55 49 48 42 
* 2 

73 64 57 60 43 
1 

2015
2012

專

業

技

術

(

高

科

技

等

)

學

術
、

教

育

流

行

文

化

(

日

本

流

行

音

樂
、

卡

通
、

漫

畫
、

時

尚

等
)

現

代

藝

術

(

電

影
、

現

代

戲

劇
、

現

代

美

術
、

舞

蹈

等

)

傳

統

藝

術
、

藝

能

運

動

其

他

不

知

道

/

沒

有

必

要

2015 86 64 54 48 47 40 * 2

2012 NA 71 61 56 60 44 NA *

2015 83 66 53 49 49 39 * 1

2012 NA 74 62 55 56 39 NA 2

2015 84 69 59 54 52 47 1 2

2012 NA 74 69 61 62 46 NA 1

2015 89 83 64 42 37 46 - -

2012 NA 72 77 58 65 41 NA 4

2015 81 69 51 51 43 56 - 10

2012 NA 82 72 63 71 60 NA 1

2015 87 71 60 54 57 52 - 1

2012 NA 75 69 61 67 52 NA 3

2015 84 63 55 46 45 34 1 *

2012 NA 69 60 55 55 36 NA *

2015 85 71 52 53 50 41 2 1

2012 NA 73 64 52 52 36 NA -

國中

或以下

高中/

高職

大學/

專科/

技術學院

研究所

或以上

地

區

北部

中部

南部

東部

教

育

程

度

%
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Q19. 針對日台青少年交流方面，請問您覺得今後日本與台灣應該特別促進下

列哪些領域？[複選] 

  

75 74 68 64 54 50 

* 2 

77 71 66 67 
52 49 

* 1 

2015

2012

文

化
、

藝

術

交

流

留

學

生

交

流

研

究

者

交

流

打

工

度

假

等

民

間

交

流

運

動

交

流

高

中

生

以

下

學

校

間

的

交

流

其

他

不

知

道

/

沒

有

必

要

2015 72 71 68 60 56 50 1 2

2012 73 70 63 61 55 51 * 2

2015 78 77 69 67 52 51 * 2

2012 81 72 68 74 49 46 * 1

2015 68 71 56 65 34 37 - -

2012 67 56 41 67 32 36 1 -

2015 67 60 55 59 35 37 * -

2012 68 49 42 60 30 28 * *

2015 84 86 86 73 76 64 2 1

2012 87 82 83 71 68 61 - 2

2015 78 75 72 64 63 59 - 5

2012 83 87 86 73 67 62 - 2

2015 78 79 71 56 58 50 - 3

2012 75 85 76 63 63 56 - 4

%

性

別

男性

女性

年

齡

20-29

30-39

40-49

50-64

65-80
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Q19. 針對日台青少年交流方面，請問您覺得今後日本與台灣應該特別促進下

列哪些領域？[複選] 

 

  

75 74 68 64 54 50 

* 2 

77 71 66 67 
52 49 

* 1 

2015

2012

文

化
、

藝

術

交

流

留

學

生

交

流

研

究

者

交

流

打

工

度

假

等

民

間

交

流

運

動

交

流

高

中

生

以

下

學

校

間

的

交

流

其

他

不

知

道

/

沒

有

必

要

2015 73 71 65 62 53 48 * 2

2012 74 71 66 68 53 50 * 1

2015 75 74 69 65 48 48 - 3

2012 78 67 64 61 50 47 - 2

2015 78 76 73 64 60 55 1 1

2012 80 74 65 73 52 48 - 1

2015 79 90 69 73 64 57 - -

2012 80 85 74 58 49 51 - 4

2015 74 71 67 54 64 49 - 8

2012 76 86 81 67 64 60 - 3

2015 79 76 73 63 63 50 * 2

2012 81 76 73 65 59 58 * 3

2015 73 74 65 67 48 51 1 1

2012 75 66 59 70 47 44 * 1

2015 76 70 74 60 52 46 1 2

2012 76 66 62 61 46 39 - 1

%

國中

或以下

高中/

高職

大學/

專科/

技術學院

研究所

或以上

地

區

北部

中部

南部

東部

教

育

程

度
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Q20: 請問您覺得日台之間最令人憂心的是下列哪一個事件？[單選] 

*註：「日本製造食品問題」為 2015 年度問卷新增選項。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

34 25 17 11 4 1 1 4 3 

43 
16 

28 
9 1 * * 3 

2015

2012

日

本

與

中

國

大

陸

的

關

係

歷

史

淵

源

的

問

題

漁

業

問

題

貿

易

摩

擦

日

本

製

造

食

品

問

題

尖

閣

諸

島

相

關

其

他

不

知

道

/

很

難

說

沒

有

2015 34 24 19 11 3 1 1 4 3

2012 43 14 29 9 NA 1 1 1 3

2015 34 25 15 12 5 * * 4 3

2012 42 18 27 9 NA 1 * - 3

2015 38 25 19 12 4 1 - * -

2012 51 23 15 7 NA 3 - 1 -

2015 37 30 20 8 4 1 - - -

2012 44 18 28 7 NA 2 - * -

2015 33 25 18 10 4 * * 3 6

2012 45 12 31 9 NA * - - 3

2015 31 23 17 13 5 1 1 5 5

2012 33 14 35 11 NA - 1 - 5

2015 32 19 12 12 4 - 2 14 5

2012 43 11 26 10 NA - 3 - 7

%

性

別

男性

女性

年

齡

20-29

30-39

40-49

50-64

65-80
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Q20: 請問您覺得日台之間最令人憂心的是下列哪一個事件？[單選] 

*註：「日本製造食品問題」為 2015 年度問卷新增選項。 

 

 

  

34 
25 17 11 4 1 1 4 3 

43 

16 
28 

9 1 * * 3 

2015

2012

日

本

與

中

國

大

陸

的

關

係

歷

史

淵

源

的

問

題

漁

業

問

題

貿

易

摩

擦

日

本

製

造

食

品

問

題

尖

閣

諸

島

相

關

其

他

不

知

道

/

很

難

說

沒

有

2015 33 26 18 10 4 1 * 3 4

2012 46 16 26 8 NA 1 1 * 3

2015 38 24 17 10 4 - 1 4 2

2012 39 18 28 12 NA * - * 3

2015 31 23 16 14 7 - * 5 2

2012 42 15 30 9 NA 1 * * 3

2015 43 25 15 10 - 2 - 2 4

2012 38 14 36 7 NA 2 - - 3

2015 22 18 11 14 7 - 1 20 7

2012 32 15 30 12 NA - 1 1 9

2015 29 27 17 14 4 - * 4 4

2012 43 13 32 9 NA * - * 3

2015 38 25 18 11 5 1 1 1 1

2012 44 18 26 8 NA 2 1 - 2

2015 42 24 19 4 2 1 - 3 4

2012 47 16 28 7 NA - - 1 1

%

北部

中部

南部

東部

教

育

程

度

國中

或以下

高中/

高職

大學/

專科/

技術學院

研究所

或以上

地

區
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Q20: 請問您覺得日台之間最令人憂心的是下列哪一個事件？[單選] 

*註：「日本製造食品問題」為 2015 年度問卷新增選項。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

34 25 17 11 4 1 1 4 3 

43 
16 28 

9 1 * * 3 

2015
2012

日

本

與

中

國

大

陸

的

關

係

歷

史

淵

源

的

問

題

漁

業

問

題

貿

易

摩

擦

日

本

製

造

食

品

問

題

尖

閣

諸

島

相

關

其

他

不

知

道

/

很

難

說

沒

有

2015 45 24 17 10 4 1 - - -

2012 48 14 26 9 NA 1 * * 2

2015 28 32 20 15 4 1 - - -

2012 38 16 32 9 NA 1 1 * 3

2015 36 34 21 5 3 - - - -

2012 48 15 20 9 NA 2 1 1 4

2015 38 25 16 12 4 1 * 3 3

2012 46 15 27 9 NA * * * 2

2015 28 25 22 10 6 - 1 4 3

2012 42 18 28 7 NA 1 * * 4

2015 40 7 38 14 - - - - -

2012 34 16 33 10 NA 5 - - 1

2015 35 24 17 11 4 1 * 4 3

2012 45 15 26 9 NA 1 1 * 3

2015 25 26 20 13 6 - 1 5 5

2012 30 19 39 8 NA 1 - 1 3

日

本

旅

行

意

願

想去

不想去

台

灣

應

該

親

近

的

國

家

日本

中國

大陸

美國

日

台

關

係

的

變

化

正向

發展

不變

惡化

%
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Q21: 您剛剛提到日本與中國大陸的關係是日台之間最令人憂心的事件，可否

請您具體描述日本與中國大陸之間的甚麼事件令您憂心？ 

*註ㄧ：只限 Q20 回答“日本與中國大陸的關係”者。 

*註二：此題為開放題，受訪者自由回答。 

 

  

43 
24 

10 6 5 1 
23 

12 12 16 20 

86 
72 

10 2 3 2 9 4 5 1 4 

2015

2012

日

本

與

中

國

大

陸

關

係

過

於

對

立

而

對

台

灣

不

利

尖

閣

諸

島

相

關

歷

史

事

件

造

成

中

國

大

陸

人

民

對

日

本

的

反

感

日

本

與

中

國

大

陸

的

關

係

惡

化

，

影

響

日

台

貿

易

發

展

日

本

與

中

國

大

陸

因

領

土

等

因

素

關

係

緊

張

，

影

響

台

灣

安

危

日

本

與

中

國

大

陸

的

外

交

關

係

過

於

對

立

，

影

響

日

台

關

係

發

展

以

及

台

灣

在

國

際

間

的

地

位

日

本

與

中

國

大

陸

關

係

過

於

密

切

而

對

台

灣

不

利

日

本

與

中

國

大

陸

的

經

貿

上

合

作

密

切

，

影

響

日

台

貿

易

發

展

日

本

與

中

國

大

陸

的

外

交

關

係

太

過

密

切

，

影

響

日

台

關

係

發

展

以

及

台

灣

在

國

際

間

的

地

位

其

他

不

知

道

／

不

予

置

評

2015 52 30 11 9 7 1 22 14 10 17 11

2012 87 74 9 2 3 1 9 4 5 1 3

2015 34 18 10 4 3 1 24 10 15 15 29

2012 84 69 10 1 2 3 10 5 5 2 5

2015 40 27 9 1 5 - 16 6 11 24 20

2012 76 59 11 1 3 4 11 4 7 2 11

2015 46 25 20 - 2 - 24 8 16 11 19

2012 87 66 14 1 6 1 9 2 7 - 5

2015 43 27 5 13 - - 26 17 12 20 14

2012 95 88 8 - - 2 5 3 2 1 -

2015 43 22 12 5 5 4 26 18 11 12 23

2012 87 72 9 4 1 1 11 7 3 - 2

2015 42 19 - 17 17 - 21 12 10 12 25

2012 84 75 2 3 2 2 10 8 3 5 -

%

性

別

男性

女性

年

齡

20-29

30-39

40-49

50-64

65-80
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Q21: 您剛剛提到日本與中國大陸的關係是日台之間最令人憂心的事件，可否

請您具體描述日本與中國大陸之間的甚麼事件令您憂心？ 
*註ㄧ：只限 Q20 回答“日本與中國大陸的關係”者。 

*註二：此題為開放題，受訪者自由回答。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

43 
24 10 6 5 1 

23 12 12 16 20 

86 72 

10 2 3 2 9 4 5 1 4 

2015

2012

日

本

與

中

國

大

陸

關

係

過

於

對

立

而

對

台

灣

不

利

尖

閣

諸

島

相

關

歷

史

事

件

造

成

中

國

大

陸

人

民

對

日

本

的

反

感

日

本

與

中

國

大

陸

的

關

係

惡

化

，

影

響

日

台

貿

易

發

展

日

本

與

中

國

大

陸

因

領

土

等

因

素

關

係

緊

張

，

影

響

台

灣

安

危

日

本

與

中

國

大

陸

的

外

交

關

係

過

於

對

立

，

影

響

日

台

關

係

發

展

以

及

台

灣

在

國

際

間

的

地

位

日

本

與

中

國

大

陸

關

係

過

於

密

切

而

對

台

灣

不

利

日

本

與

中

國

大

陸

的

經

貿

上

合

作

密

切

，

影

響

日

台

貿

易

發

展

日

本

與

中

國

大

陸

的

外

交

關

係

太

過

密

切

，

影

響

日

台

關

係

發

展

以

及

台

灣

在

國

際

間

的

地

位

其

他

不

知

道

／

不

予

置

評

2015 44 25 11 7 2 - 24 10 15 17 17

2012 86 70 12 2 1 3 10 4 6 2 2

2015 37 23 4 4 8 2 22 14 11 17 25

2012 88 74 9 3 5 - 5 2 3 - 7

2015 45 21 17 7 3 1 24 13 12 12 20

2012 82 72 6 1 3 1 12 8 4 2 5

2015 58 39 11 4 15 4 20 16 4 22 15

2012 95 79 17 - - 6 5 5 - - -

2015 36 15 9 8 - 3 25 25 - 15 24

2012 91 80 4 4 3 - 7 2 5 - 2

2015 38 22 10 6 2 - 25 17 10 15 25

2012 86 74 7 3 1 2 10 6 4 3 4

2015 45 26 11 6 6 1 21 11 12 16 20

2012 84 70 10 1 3 3 10 5 5 1 5

2015 46 24 11 6 5 - 27 2 25 18 8

2012 91 69 20 2 2 - 4 - 4 3 2

%

北部

中部

南部

東部

教

育

程

度

國中

或以下

高中/

高職

大學/

專科/

技術學院

研究所

或以上

地

區
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27 

31 

26 

31 

27 

31 

23 

40 

34 

36 

20 

28 

27 

28 

30 

17 

46 

44 

48 

45 

44 

42 

65 

50 

52 

52 

50 

41 

36 

36 

26 

40 

2 

2 

3 

2 

1 

2 

3 

2 

* 

1 

1 

3 

2 

5 

26 

24 

23 

22 

28 

25 

10 

9 

14 

11 

29 

30 

34 

34 

44 

38 

Q22: 請問在 2011 年 311 東日本大地震發生後，對於購買日本的食品，下列那

一個選項最能符合您的想法？[單選]  

 

 

 

 

 

 
  

整體 

女性 

20-29 

30-39 

40-49 

50-64 

65-80 

% 

性 

別 

年 

齡 

男性 
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27 

31 

27 

33 

29 

30 

26 

30 

18 

24 

39 

25 

22 

25 

27 

34 

25 

37 

26 

29 

26 

34 

30 

26 

46 

44 

48 

42 

45 

45 

44 

44 

46 

49 

28 

39 

43 

44 

49 

46 

57 

41 

53 

53 

42 

42 

19 

25 

2 

2 

1 

1 

1 

2 

3 

2 

2 

3 

1 

6 

2 

1 

2 

1 

1 

2 

2 

3 

1 

1 

2 

26 

24 

24 

24 

25 

22 

27 

23 

35 

24 

31 

30 

33 

30 

22 

20 

17 

20 

18 

15 

31 

22 

49 

49 

Q22: 請問在 2011 年 311 東日本大地震發生後，對於購買日本的食品，下列那

一個選項最能符合您的想法？[單選]  

 

 

 

 

  % 

地 

區 

教 

育 

程 

度 

對
日
本
的
信
賴
度 
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Q23: 請問在 2011 年 311 東日本大地震發生後，下列那一個選項最符合您

_________(Q22 答案)的原因？[單選] 

*註ㄧ：只限 Q22 回答“地震之後儘量不購買日本的食品”和”地震之後雖儘量不購買日本

的食品，但現在已和地震之前沒有特別改變”者。 

*註二：「喜歡台灣製造的產品/原本即不購買日本製品」為 2015 年度問卷新增選項。 

*註三：「個人經濟狀況的考量」在 2012 問卷中選項描述為『日圓昇值等經濟上的理由』。 

 

 

  

64 

21 8 5 * 1 

64 

17 12 * 1 

2015
2012

由

於

地

震

災

害

而

產

生

對

安

全

性

的

疑

慮

喜

歡

台

灣

製

造

的

食

品

/

原

本

即

不

購

買

日

本

製

品

個

人

經

濟

狀

況

的

考

量

其

他

品

質

方

面

的

理

由

日

圓

昇

值

等

經

濟

上

的

理

由

其

他

不

知

道

/

沒

有

必

要

買

2015 63 24 9 4 NA - 1

2012 62 NA NA 20 12 * 1

2015 65 18 8 6 NA 1 2

2012 66 NA NA 15 13 * 1

2015 56 21 18 4 NA 1 -

2012 51 NA NA 29 17 - 2

2015 61 16 19 3 NA - 1

2012 67 NA NA 19 10 - 4

2015 67 22 4 7 NA - -

2012 69 NA NA 15 9 1 -

2015 69 20 4 6 NA 1 1

2012 69 NA NA 12 15 - -

2015 62 27 2 5 NA - 5

2012 56 NA NA 16 9 1 -

%

性

別

男性

女性

年

齡

20-29

30-39

40-49

50-64

65-80
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Q23: 請問在 2011 年 311 東日本大地震發生後，下列那一個選項最符合您

_________(Q22 答案)的原因？[單選] 

*註ㄧ：只限 Q22 回答“地震之後儘量不購買日本的食品”和”地震之後雖儘量不購買日本

的食品，但現在已和地震之前沒有特別改變”者。 

*註二：「喜歡台灣製造的產品/原本即不購買日本製品」為 2015 年度問卷新增選項。 

*註三：「個人經濟狀況的考量」在 2012 問卷中選項描述為『日圓昇值等經濟上的理由』。 

 
  

由

於

地

震

災

害

而

產

生

對

安

全

性

的

疑

慮

喜

歡

台

灣

製

造

的

食

品

/

原

本

即

不

購

買

日

本

製

品

個

人

經

濟

狀

況

的

考

量

其

他

品

質

方

面

的

理

由

日

圓

昇

值

等

經

濟

上

的

理

由

其

他

不

知

道

/

沒

有

必

要

買

2015 68 19 8 5 NA - 1
2012 65 NA NA 15 13 - 1
2015 58 20 13 6 NA 1 2
2012 61 NA NA 22 14 1 2
2015 65 23 7 5 NA - 1
2012 65 NA NA 18 10 1 1
2015 68 28 - 4 NA - -
2012 73 NA NA 13 8 - -

2015 59 24 2 11 NA - 5

2012 52 NA NA 16 19 1 1

2015 63 22 6 6 NA 1 2

2012 60 NA NA 22 11 - 1

2015 65 20 11 4 NA * *

2012 68 NA NA 16 12 * 1

2015 72 15 11 3 NA - -

2012 70 NA NA 17 9 - 3

%

北部

中部

南部

東部

教

育

程

度

國中

或以下

高中/

高職

大學/

專科/

技術學院

研究所

或以上

地

區

64 

21 8 5 * 1 

64 

17 12 * 1 

2015
2012
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13 

17 

13 

16 

13 

17 

15 

24 

21 

25 

11 

13 

9 

12 

7 

6 

52 

52 

50 

53 

53 

51 

59 

53 

48 

49 

51 

53 

50 

53 

53 

55 

28 

22 

28 

22 

27 

23 

20 

18 

24 

21 

30 

25 

32 

25 

31 

22 

1 

2 

2 

2 

1 

1 

3 

2 

* 

2 

2 

2 

2 

3 

6 

7 

7 

6 

6 

8 

3 

4 

7 

5 

6 

8 

7 

9 

9 

13 

Q24:請問在 2011 年 311 東日本大地震發生後，對於購買日本產製品(包含電器

產品，但食品除外)，下列那一個選項最能符合您的想法？ [單選] 
 

 

 

  

整體 

男性 

女性 

20-29 

30-39 

40-49 

50-64 

65-80 

% 

年 

齡 

性 

別 
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13 

17 

14 

20 

14 

12 

11 

16 

5 

11 

8 

11 

11 

13 

15 

19 

11 

21 

12 

17 

14 

18 

13 

10 

52 

52 

52 

50 

50 

55 

52 

53 

62 

59 

58 

49 

48 

51 

51 

53 

59 

57 

54 

56 

49 

49 

50 

53 

28 

22 

26 

23 

30 

22 

28 

21 

28 

26 

23 

24 

31 

27 

27 

21 

26 

16 

27 

22 

29 

23 

27 

22 

1 

2 

1 

1 

2 

3 

1 

1 

2 

3 

4 

2 

1 

1 

1 

1 

2 

2 

2 

1 

1 

3 

1 

6 

7 

7 

6 

4 

8 

7 

9 

4 

4 

9 

12 

8 

8 

5 

7 

4 

5 

5 

3 

7 

8 

8 

15 

Q24:請問在 2011 年 311 東日本大地震發生後，對於購買日本產製品(包含電器

產品，但食品除外)，下列那一個選項最能符合您的想法？ [單選] 
 

 

 

 

 

 

 

  

地震之後變成更積極購買日本的產品 確認產地後才購買 

地震之後與地震之前 

沒有特別改變 

地震之後雖儘量不購買日本的產品， 

但現在已和地震之前沒有特別改變 

地震之後變成儘量不購買日本的產品 

% 

地 

區 

教 

育 

程 

度 

對
日
本
的
信
賴
度 
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Q25:請問在 2011 年 311 東日本大地震發生後，下列那一個選項最符合您

__________(Q24 答案)的原因？ [單選] 

*註ㄧ：只限 Q24 回答“地震之後變成儘量不購買日本的產品”、”確認產地後才購買”和”

地震之後雖儘量不購買日本的產品，但現在已和地震之前沒有特別改變”者。 

*註二：「喜歡台灣製造的產品/原本即不購買日本製品」為 2015 年度問卷新增選項。 

*註三：「個人經濟狀況的考量」在 2012 問卷中選項描述為『日圓昇值等經濟上的理由』 

 

  

55 

19 14 11 1 * 

62 

24 12 1 

2015

2012

由

於

地

震

而

產

生

對

安

全

性

的

疑

慮

喜

歡

台

灣

製

造

的

產

品

/

原

本

即

不

購

買

日

本

製

品

個

人

經

濟

狀

況

的

考

量

其

他

品

質

方

面

的

理

由

日

圓

昇

值

等

經

濟

上

的

理

由

其

他

不

知

道

2015 54 21 15 9 NA * 1

2012 60 NA NA 27 11 * -

2015 56 18 12 12 NA 1 *

2012 65 NA NA 21 12 1 -

2015 55 18 20 7 NA - -

2012 52 NA NA 27 19 1 -

2015 50 18 21 10 NA 1 -

2012 67 NA NA 21 12 - -

2015 53 14 13 18 NA 1 1

2012 65 NA NA 22 8 2 -

2015 61 22 6 9 NA 2 -

2012 64 NA NA 25 9 - -

2015 53 25 10 9 NA - 2

2012 61 NA NA 22 11 2 -

%

性

別

男性

女性

年

齡

20-29

30-39

40-49

50-64

65-80
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55 

19 14 11 1 * 

62 

24 12 1 

2015

2012

Q25:請問在 2011 年 311 東日本大地震發生後，下列那一個選項最符合您

__________(Q24 答案)的原因？ [單選] 

*註ㄧ：只限 Q24 回答“地震之後變成儘量不購買日本的產品”、”確認產地後才購買”和”

地震之後雖儘量不購買日本的產品，但現在已和地震之前沒有特別改變”者。 

*註二：「喜歡台灣製造的產品/原本即不購買日本製品」為 2015 年度問卷新增選項。 

*註三：「個人經濟狀況的考量」在 2012 問卷中選項描述為『日圓昇值等經濟上的理由』。 

 

 

 

 

 

 

  

由

於

地

震

而

產

生

對

安

全

性

的

疑

慮

喜

歡

台

灣

製

造

的

產

品

/

原

本

即

不

購

買

日

本

製

品

個

人

經

濟

狀

況

的

考

量

其

他

品

質

方

面

的

理

由

日

圓

昇

值

等

經

濟

上

的

理

由

其

他

不

知

道

2015 56 15 14 13 NA 2 1

2012 62 NA NA 24 12 1 -

2015 56 23 16 5 NA - -

2012 60 NA NA 29 9 2 -

2015 53 24 10 12 NA 1 1

2012 63 NA NA 21 13 - -

2015 48 18 10 24 NA - -

2012 82 NA NA 5 13 - -

2015 49 23 15 10 NA - 3

2012 57 NA NA 24 14 2 -

2015 47 20 16 15 NA 2 -

2012 59 NA NA 27 9 1 -

2015 57 19 13 9 NA * *

2012 65 NA NA 23 12 - -

2015 72 15 5 8 NA - -

2012 65 NA NA 19 14 2 -

%

北部

中部

南部

東部

教

育

程

度

國中

或以下

高中/

高職

大學/

專科/

技術學院

研究所

或以上

地

區
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Q26:請問在 2011 年 311 東日本大地震發生後，對於到日本觀光旅行，下列那

一個選項最能符合您的想法？ [單選] 

*註：「地震之後會挑選旅行的區域(避免到災區)」、「由於個人經濟狀況的考量因此未到國外

旅行」、「想去日本旅行，但目前沒有計畫」為 2015 年度問卷新增選項。 

 

 

 

  

27 24 22 13 6 5 1 2 2 11 

46 

10 
27 

* 

2015

2012

想

去

日

本

旅

行

，

但

目

前

沒

有

計

畫

地

震

之

後

會

挑

選

旅

行

的

區

域

(

避

免

到

災

區

)

地

震

之

後

，

已

去

過

日

本

旅

行

由

於

個

人

經

濟

狀

況

的

考

量

因

此

未

到

國

外

旅

行

地

震

之

後

儘

量

不

到

日

本

旅

行

，

但

現

在

正

計

劃

前

往

日

本

旅

行

從

地

震

之

前

即

不

考

慮

到

日

本

旅

行

地

震

之

後

一

直

到

現

在

都

儘

量

不

到

日

本

旅

行

其

他

2015 30 23 21 14 6 5 1 1

2012 2 NA 10 NA 49 11 25 1

2015 24 25 23 12 7 5 2 2

2012 2 NA 12 NA 42 10 30 -

2015 39 20 19 15 6 * 1 -

2012 5 NA 9 NA 51 6 20 1

2015 23 17 35 12 12 * * -

2012 4 NA 15 NA 47 4 23 -

2015 26 30 16 14 5 6 2 1

2012 - NA 8 NA 47 13 32 -

2015 27 30 17 11 4 7 2 3

2012 1 NA 11 NA 42 12 34 -

2015 17 18 25 14 6 14 1 5

2012 1 NA 10 NA 42 21 25 1

%

性

別

男性

女性

年

齡

20-29

30-39

40-49

50-64

65-80
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Q26:請問在 2011 年 311 東日本大地震發生後，對於到日本觀光旅行，下列那

一個選項最能符合您的想法？ [單選] 

*註：「地震之後會挑選旅行的區域(避免到災區)」、「由於個人經濟狀況的考量因此未到國外

旅行」、「想去日本旅行，但目前沒有計畫」為 2015 年度問卷新增選項。 

 

 

 

  

想

去

日

本

旅

行

，

但

目

前

沒

有

計

畫

地

震

之

後

會

挑

選

旅

行

的

區

域

(

避

免

到

災

區

)

地

震

之

後

，

已

去

過

日

本

旅

行

由

於

個

人

經

濟

狀

況

的

考

量

因

此

未

到

國

外

旅

行

地

震

之

後

儘

量

不

到

日

本

旅

行

，

但

現

在

正

計

劃

前

往

日

本

旅

行

從

地

震

之

前

即

不

考

慮

到

日

本

旅

行

地

震

之

後

一

直

到

現

在

都

儘

量

不

到

日

本

旅

行

其

他

2015 26 22 26 10 6 7 1 2

2012 1 NA 14 NA 44 9 28 *

2015 28 27 21 14 5 3 1 1

2012 2 NA 9 NA 48 9 26 *

2015 26 24 20 14 9 4 1 1

2012 3 NA 7 NA 47 13 27 -

2015 32 26 3 29 5 3 - 2

2012 2 NA 6 NA 45 9 31 2

2015 19 13 14 25 7 16 2 6

2012 - NA 6 NA 47 15 30 1

2015 28 29 11 19 5 5 * 2

2012 1 NA 9 NA 41 14 34 *

2015 26 24 29 9 7 3 2 *

2012 3 NA 12 NA 48 8 23 -

2015 34 23 26 3 9 2 - 2

2012 3 NA 14 NA 41 9 29 -

北部

中部

南部

東部

教

育

程

度

國中

或以下

高中/

高職

大學/

專科/

技術學院

研究所

或以上

地

區

%

27 24 22 13 6 5 1 2 2 11 

46 

10 
27 

* 

2015

2012
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Q26:請問在 2011 年 311 東日本大地震發生後，對於到日本觀光旅行，下列那

一個選項最能符合您的想法？ [單選] 

*註：「地震之後會挑選旅行的區域(避免到災區)」、「由於個人經濟狀況的考量因此未到國外

旅行」、「想去日本旅行，但目前沒有計畫」為 2015 年度問卷新增選項。 

 

 

 

 

  

27 24 22 13 6 5 1 2 2 11 
46 

10 27 
* 

2015

2012

想

去

日

本

旅

行

，

但

目

前

沒

有

計

畫

地

震

之

後

會

挑

選

旅

行

的

區

域

(

避

免

到

災

區

)

地

震

之

後

，

已

去

過

日

本

旅

行

由

於

個

人

經

濟

狀

況

的

考

量

因

此

未

到

國

外

旅

行

地

震

之

後

儘

量

不

到

日

本

旅

行

，

但

現

在

正

計

劃

前

往

日

本

旅

行

從

地

震

之

前

即

不

考

慮

到

日

本

旅

行

地

震

之

後

一

直

到

現

在

都

儘

量

不

到

日

本

旅

行

其

他

2015 25 26 25 12 8 3 1 *

2012 3 NA 12 NA 54 5 21 *

2015 29 22 20 15 6 5 1 1

2012 2 NA 12 NA 45 8 30 *

2015 24 20 15 8 2 18 3 10

2012 1 NA 5 NA 28 30 36 -

對

日

本

的

信

賴

度

值得信賴

說不上

值得信賴

或不值得

信賴

不值得

信賴

%
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Q27: 您剛剛說您 2011年 311東日本大地震之後一直到現在都儘量不到日本旅

行，請問下列那一個答案最符合您的想法？  [單選] 

*註一：只限 Q26 回答“地震之後一直到現在都儘量不到日本旅行”者。 

*註二：「沒興趣/不喜歡去」為受訪者自行回答， 不在本題既有選項當中。 

 

 

 

  

45 

10 8 

38 
60 

18 19 
2015

2012

擔

心

輻

射

線

的

影

響

擔

心

地

震

及

海

嘯 個

人

經

濟

狀

況

的

考

量

沒

興

趣

/

不

喜

歡

去

2015 17 29 23 31

2012 67 14 18 -

2015 59 - - 41

2012 55 21 20 -

2015 - 100 - -

2012 65 18 14 -

2015 100 - - -

2012 62 16 20 -

2015 43 - 26 31

2012 59 20 21 -

2015 36 - - 64

2012 61 15 19 -

2015 100 - - -

2012 54 25 18 -

2015 30 - 14 55

2012 61 21 16 -

2015 31 37 - 31

2012 58 18 21 -

2015 100 - - -

2012 62 13 20 -

2015 - - - -

2012 51 20 22 -

北部

中部

南部

東部

地

區

%

性

別

男性

女性

年

齡

20-29

30-39

40-49

50-64

65-80
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Q27: 您剛剛說您 2011年 311東日本大地震之後一直到現在都儘量不到日本旅

行，請問下列那一個答案最符合您的想法？  [單選] 

*註一：只限 Q26 回答“地震之後一直到現在都儘量不到日本旅行”者。 

*註二：「沒興趣/不喜歡去」為受訪者自行回答，不在本題既有選項當中。 

 

 

  

45 

10 8 

38 
60 

18 19 
2015

2012

擔

心

輻

射

線

的

影

響

擔

心

地

震

及

海

嘯 個

人

經

濟

狀

況

的

考

量

沒

興

趣

/

不

喜

歡

去

2015 50 - 50 -

2012 48 21 26 -

2015 100 - - -

2012 56 17 23 -

2015 39 13 - 49

2012 66 18 14 -

2015 - - - -

2012 66 18 16 -

2015 46 28 - 26

2012 57 22 19 -

2015 19 - 17 64

2012 57 18 22 -

2015 100 - - -

2012 75 11 11 -

%

對

日

本

的

信

賴

度

值得信賴

說不上

值得信賴

或不值得

信賴

不值得

信賴

教

育

程

度

國中

或以下

高中/

高職

大學/

專科/

技術學院

研究所

或以上
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51 

44 

49 

46 

53 

42 

61 

54 

63 

54 

49 

43 

43 

35 

38 

30 

52 

43 

54 

41 

47 

46 

47 

49 

14 

6 

15 

6 

13 

5 

22 

7 

14 

5 

16 

4 

9 

5 

13 

9 

12 

5 

14 

7 

19 

6 

11 

2 

32 

44 

33 

40 

31 

48 

18 

37 

23 

37 

31 

43 

44 

52 

43 

51 

33 

45 

32 

44 

30 

42 

34 

36 

2 

6 

2 

6 

2 

5 

3 

4 

3 

8 

4 

7 

3 

8 

2 

5 

1 

6 

3 

5 

4 

11 

* 

1 

* 

2 

* 

* 

* 

* 

1 

* 

2 

2 

4 

* 

1 

2 

* 

1 

4 

2 

Q28:請問在 2011 年 311 東日本大地震發生後，您認為日台的關係有何改變？ 

[單選] 
 

 

 

  

變的有點密切 變的非常密切 沒有變化 變的有點不密切 變的非常不密切 

% 

年 

齡 

性 

別 

地 

區 
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51 

44 

32 

26 

42 

36 

61 

51 

49 

51 

52 

54 

52 

39 

42 

32 

47 

51 

50 

50 

53 

34 

68 

49 

64 

42 

52 

45 

14 

6 

13 

7 

14 

6 

14 

5 

16 

4 

22 
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Q28:請問在 2011 年 311 東日本大地震發生後，您認為日台的關係有何改變？ 
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Q29:對於今後日本與台灣的關係，請問您期望如何發展？  

*註：此題為開放題，受訪者自由填答。 
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Q29:對於今後日本與台灣的關係，請問您期望如何發展？  

*註：此題為開放題，受訪者自由填答。 
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一、 對日本的意識與印象 

1. 除了台灣之外，有 56%的台灣民眾最喜歡的國家為日本，遠遠高出於位居第二的中

國大陸 (6%)、第三的美國(5%)等地。而最喜歡日本的比例顯著高於 2012 年之研究

結果(43%)，其中以 30-64 歲族群的比例，較往年顯著的提升。 

2. 39%台灣民眾認為日本是台灣今後最應該親近的國家，顯著高於 2012 年的 29%，尤

其是 49 歲以下、學歷在高中職以上的受訪民眾其比例皆較往年有顯著的提升，而認

為台灣今後最應該親近的國家是中國大陸的比例，相較前次研究結果在各族群間皆

顯著下降。 

3. 雖然認為台灣應該親近中國大陸的民眾比例降低，但當提到對台灣最有影響力的國

家，仍有半數民眾認為是中國大陸、其次為美國(31%)，日本則位居第三(11%)。 

4. 80%的民眾認為日本是一個讓人感覺「親近的」國家，與 2012 結果相較增加 15%。

而以年齡層而言，愈年輕的族群愈認為日本是讓人感覺親近的，相較於前次研究結

果，覺得日本讓人感覺「不親近」的比例顯著下降，在各年齡層都有觀察到此現象。 

5. 觀光(77%)、自然與風土(59%)、日本人的精神、哲學(57%)、科學技術(55%)、傳統文

化(54%)，為台灣民眾對日本最感興趣的五大領域，尤其有 89%的 40-49 歲族群對於

觀光最感興趣。 

6. 遵守規定(78%)、自然環境優美(77%)、富有豐富傳統文化(74%)以及高經濟力、高技

術力(72%)則是台灣民眾對日本最主要的印象。 

二、 日本旅遊和日本相關資訊來源 

1. 42%的受訪民眾表示日本是最想去旅遊的國家，其比例與 2012 年相較增加 4 個百分

點，其次 23%受訪者選擇歐洲(較前次結果減少 11%)。 

2. 當詢問是否想去日本旅行時，88%的受訪民眾回答有意願，其中 20-39 歲的受訪者想

去日本旅遊的比例超過九成五。 

3. 吸引去台灣民眾去日本的原因仍是以自然環境(77%)為最主要，而日本的整潔度

(71%)、溫泉(69%)、日本料理(67%)、安全性(65%)、神社與寺廟等歷史建築物的街景

(62%)、購物(56%)以及祭典等地方文化(55%)等亦是吸引人的因素；值得注意的是，

高科技產品、技術(男性 54%)以及日本酒‧燒酒等(男性 32%)較吸引男性民眾的注意。 

4. 電視(31%)仍是台灣民眾取得日本相關資訊的主要來源，其中又以教育程度在高中職

以下的族群使用比例較高，但與 2012 年研究結果的 41%相較，使用電視為資訊來源

的比例顯著下滑。其次的管道則為網路(24%)，其中教育程度為大學／專科／技術學

院以上者則以網路為最主要取得日本相關的資訊來源，與前次研究結果相較，使用

網路管道的比例顯著提升(2012 為 17%)。 
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5. 14%的台灣民眾聽過公益財團法人交流協會(日本交流協會)，其中又以男性(20%)、

教育程度在大學／專科／技術學院者(15%)、研究所或以上(22%)者聽過的比例較

高。 

三、 日本與台灣的關係 

1. 53%的民眾認為日本與台灣關係是好的，其比例與 2012 年調查結果相較提升 20 個

百分點，值得注意的是年齡層越低以及教育程度越高的族群對於日台關係看法越樂

觀。 

2. 53%的民眾認為日本是值得信賴的國家，其比例與 2012 年調查結果相較提升 14%，

其中 73%的 20-29 歲族群認為日本值得信賴；以教育程度而言，教育程度越高的族

群有越高比例認為日本值得信賴；認為台灣應該跟日本親近、最想去日本旅行以及

對日本有正面印象的人，認為日本值得信賴的比例高於整體平均，約在七成上下，

其比例皆較前次調查結果顯著提升。民眾信賴日本主要的原因依序是慎重的國民性

(64%)、文化面的共通性(56%)以及長久交流的歷史(55%)，值得注意的是，相較於其

他族群，50-64 歲的人信賴日本最主要的原因則為長久交流的歷史(69%)。反觀不信

賴日本的原因，整體而言，最主要依然是過去歷史的淵源(81%)。 

3. 64%民眾對於日台關係未來的發展皆保持正面的態度，與 2012 年研究結果相較提升

14%，顯著高於該次的結果。同樣地，年齡層越低以及教育程度越高的族群對於日

台關係未來的發展越顯得樂觀。此外，認為台灣應該跟日本親近的人中，84%抱持

著正面的態度；最想去日本旅行的人也有 70%認為未來日台關係將會正向發展。 

4. 當提到日台之間最令人憂心的事件有 34%的受訪者認為是日本與中國大陸的關係，

雖然其比例顯著較 2012 年下降(減少 9%)，但仍為最令人擔憂的項目；其次則為歷

史淵源問題(25%)。在擔憂日本與中國大陸關係的民眾中，43%擔憂日本與中國大陸

關係過於對立而不利於台灣；24%的人則認為是受到尖閣諸島相關事件的影響，但

也有 23%的人擔心日本與中國大陸關係過於密切(經貿關係或外交關係)會對台灣造

成負面的影響。 

四、 日本 311 地震後對日本的意識和印象的影響 

1. 2011 年東日本發生 311 大地震距今已將近 5 年，74%台灣民眾會購買日本食品，越

年輕的受訪者表示會購買的比例越高，其中 20-39歲的消費者超過 86%以上的比例。

對於 311 東日本大地震後有漸少購買或曾經盡量不購買日本食品的民眾而言，有

64%表示地震災害而產生對安全性的疑慮仍是最主要的原因。 

2. 311 東日本地震對於民眾購買食品以外的日本製產品的影響不大，94%的台灣民眾表

示會持續購買食品除外的日本製產品，而在僅有的 6%表示盡量不購買日本製產品的
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人之中，主要考慮因素為地震災害而產生對安全性的疑慮(55%)。 

3. 到日本觀光旅行方面，有 22%的民眾表示地震之後已經去日本旅行，有 24%的民眾

表示地震之後會挑選觀光區域，避免到災區旅行，也有 27%的台灣民眾表示他們想

去日本旅行，但目前沒有計畫。值得注意的是，僅有 1%受訪者表示地震之後一直到

現在都不到日本旅行，相較於 2012 年的研究結果，顯著下滑了 26%，結果顯示地震

至今已將近 5 年，台灣民眾對於前往日本的旅行意願已提升。 

4. 認為日台關係在 311 東日本大地震後變得更為密切的民眾有 65%，顯著高於 2012

年的 49%，年齡層越低以及教育程度越高的族群，認為地震後日台關係變密切比例

較高。 

五、 日台交流與展望 

1. 以現況來看，為了發展日台關係，台灣民眾普遍覺得日本與台灣應該積極推展經濟

貿易領域(84%)、文化領域(69%)、學術領域(67%)以及政治安全保障領域(56%)的交流，

其結果與 2012 年研究結果相同，但政治安全保障領域較 2012 年下降 9%。 

2. 在文化交流現況方面，高科技等專業技術為最多民眾認為應該要推展雙方交流的領

域(85%)，其次為學術教育(67%)、流行文化(55%)以及現代藝術(49%)。而在日台青少

年交流方面，文化藝術交流(75%)和留學生交流(74%)是被認為最需要促進的方向，

另外在研究者交流(68%)以及打工度假等民間交流(64%)亦是可以持續推動與發展的

領域。 

3. 最後，在未來日台關係的展望上，22%民眾期待日台能多發展經濟貿易的交流；其

次是科學技術交流與高科技技能交流，佔 12%；也有 10%的受訪者希望台日關係能

夠維持現狀。年齡層在 20-39 歲年輕受訪者較期待日台能夠在全面性往好的方向發

展，並且各方面更積極的往來，以期待更多互惠交流及更多的合作關係；年齡層在

40 歲以上族群則較期待經濟貿易以及科學技術與高科技技能的交流。而對於大學及

大學以上的高學歷族群，相較於整體民眾更重視雙方在文化和藝術文化層面的發

展。 
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